

东盟文艺

统筹：寒川

第420期 越南篇

组稿人：曾广健

是否会更年轻

(外一首)

◎故人◎

笑容抚慰额上的皱纹
厚厚的风霜覆盖
唇边，胡子长不了

撕掉第六十五页的
春夏秋冬
未知新的一页
是否会更年轻？

卡拉OK，唱走STRESS

轻柔地细诉
“我在你左右”
冥顽的你萦绕身边

变调中音振荡
“敢问路在何方”
——路在脚下
你仍然依依不舍

唯有高声叱喝
“真的汉子”
带动热血沸腾
你到底溜掉

讨厌的STRESS

诗两首

◎梁心瑜◎

雨后风景

风与彩云结伴而来
小雨点
滴下最后一滴泪
顽皮小鸟
不甘寂寞叽叽喳喳起来

霞光下
凄美凤凰花
已一瓣瓣嫣红碎满地

平凡
不动声色小草
绘画出
翠绿生命与自信

在这不染尘小路
点点滴滴
深深浅浅
你我缘份尽了
便是另一道风景

岁月

太阳来过
风雨到访过
河流与记忆
一半存在
一半消失
一只海鸟
正向汹涌出发

充满人情味的胡志明市

岚月风

趁星期日凉快的早晨，骑车到外面看看以解多日因下雨而呆在家里的闷热。

由于胡志明市疫情显示越来越严重，因此也没走远。从皇银街出发拐弯进武文杰，然后又拐弯进阮文伦街，接着转到李绍皇街就一路驶往安阳王街。也许还很早所以路上的车辆少，但美顺桥脚的集市已有很多人在买菜，周围的咖啡店却热闹非凡，或许他们忘了外卖的讯息。

才8点多，烈日已高

空，好在有戴护眼墨镜，不然眼睛是受不了那刺眼的紫外线，然而那火焰般的太阳晒得背部灼热无比，惟恐中暑赶紧拐弯进一条小巷中的芭蕉下停车乘凉。取出手帕抹去额头上的汗水，蓦地一少妇手拿着一张塑料椅来到我面前说：“大哥，你坐歇一会吧！”我愕然一怔，说声谢谢后就若无其事地坐下，然后望着少妇的去路，原来是在开咖啡店。由于落实政府只外卖的规定，因此店中没见客人在那聚饮。坐了

约20分钟就起身拿椅子还给主人并再次道谢后就上车回家。我不认识她而她也不认识我，但她的行为的确令人深思至敬佩而嘉扬。

就这么热闹、喧哗、生活充满竞争的胡志明市社会，既然产生出这样有人情味的人文，其实这就是胡志明市的特色，也体现出胡志明市群众对生活准则与规范的意识形态。或许由于胡志明市人群存在着崇高人品道德与浓郁思想情感而吸引了各地各色人向往至此落根。我想起

了宋朝苏轼的一首诗，好像诗名是浣溪沙，诗曰：“西雨斜风作小寒，淡烟疏柳媚晴滩。入淮清洛渐漫漫，雪沫乳花浮午盏。蓼茸蒿笋试春盘，人间有味是清欢。”

人间有味是清欢的确如此。此种清欢不独美景、佳丽、美食，生活中每一动作、每一句良言，即使非常平淡亦可道出个人情味儿来，亦能喜悦一番。就如我碰上那不认识的少妇递椅子请我坐的心态一样，虽然事小，却道出胡志明市的人文来。

微笑

谭仲玲

时代所当有的都一应俱全，充足不缺，毕业后更送到外国留学。

街坊邻里碰面，都带着非常羡慕说：哎！陈大嫂，妳就好了，儿女都到外国留学。在我们这深巷，是登天难的事呀！她沉静的保持微笑！

当两个儿女学成归来，身旁都牵着伴侣。儿子女友是富家千金，女儿的未婚夫是加拿大洋人。请母亲步出巷口，他们在汽车旁用英语指指点点。朝母亲点点头，算是给母亲一个见面礼了。然后，便登车而去！

儿子举行豪门婚宴，汽车在寡妇的别墅门前排长龙。她躲身在对面，远远的大树后张望。那场婚礼，排场铺张，人人都衣着华丽。她看到儿子牵着美丽的新娘子，展着幸福的笑容！而

女儿和洋人男友亦笑得明艳灿烂！当花车领头，向五星酒店排队而去时。她微笑的转身，步行回深巷。

推开深巷家门，街坊的兰姨和蓉姑，走来买打火机 and 香。这多年来，她一个人生活，在家中置办一些日用品，算是间小杂货店。当她找钱给两位街坊时，听着两个女人叽叽喳喳的说：“哇！当年的强仔，陈大嫂用背带背着他工作时，他总是留着两行鼻涕。现在，这样高大帅气。哎！那个新娘子真美极了！”“珠女才美丽呢，以前穿着旧裙子，黑黝黝的，啊！现在满口英语，那个西人男友，真幸福死了！”

送走两位街坊，关上大门，从电饭煲拿起一碟咸菜和盛了碗白饭。时钟指着晚上七点正，她知道，五星酒店的大厅，戴着高高厨司帽的侍者，正托着大盘鱼贯的出来上菜。她微笑着；微笑着；微笑着!!!

(新秀作品)

深沉的爱

陈钟桂彩

父亲是一棵参天大树，而我在爸爸的浓荫下成长的小树，每当风雨来临时，父亲那棵参天大树，就会为我遮挡风雨，让我茁壮成长。

父爱是世界上一种默默的，深沉而伟大的爱。父爱其实也不亚于母爱，只是父亲把爱藏在心里，没有表露出来，所以我们难以体会父亲对我们的一片爱心。而在我心目中，父亲是无比坚强，他是很爱我的。

我的父亲，没有其它人那么幸运及富有。由于工作过度，不准时吃饭，因此患上了严重的胃病。每天，他要忍受着病魔的折磨，但他还是很坚强，从不向病魔屈服。

父亲每天清早，就推着一辆沉重的车子，到街上卖早餐。下午，他就在炎热的阳光下，骑着那辆残旧的摩托车去载客，以便多赚一些钱，供我读书。而父亲每天的收入，刚好可以维持一家三口的生活，但父亲总是把好吃的，都让给我和母亲吃。

无声的爱

许家健

“叮叮叮……”闹钟的铃声把我从梦中惊醒过来。看看闹钟，都七点了，我赶快起床刷牙洗脸。

走下楼，倒一杯清水喝。这时，爸爸刚把面包放进电炉，正好走进屋里，对我说：“早餐我已经买了，你要吃的话就自己下厨弄热来吃。”说了，爸爸转身就走出去卖面包给客人。

说起爸爸，他是一家面包店夫的老板。每天他自己做面包卖给顾客，以承担整个家的生活。深夜，当大家都沉睡在甜美的梦境中，爸爸却醒来，开始他一天的工作。有些

时候半夜醒来或睡不着，我便走出房外的走廊，悄悄望下爸爸做面包的地方，细看爸爸打粉、搓包。爸爸的动作又轻又快，非常熟练。我看了一会儿，忽然我发现爸爸肩膀上扛着多么重大的责任，就是要维持整家人的生活。他的身影在灯光下被拉得很高、很长。此刻，我更爱爸爸，更佩服他承担着的重任。我曾经多次要求爸爸教我做面包，以减轻爸爸的辛劳，可他始终都不肯教我，怕影响我的健康，所以每当我来爸爸做面包的地方，总给他赶回房睡觉。

爸爸是个严格、简朴的人，他可以为我们作出很多的事情。爸爸从不在意新式的东西，还能用的就不需换新。但

最近，我很需要电脑来帮助我学习。可对于贫穷人家，电脑是极其难得的。然而，班中很多同学，已经有了电脑。而我也多么渴望自己会有一台电脑。

“请父亲买给我吧！”一个刚在我脑海里闪过的念头就立刻被我否决了。

“不，父亲为了支撑这个家，已经精疲力竭。我决不能再增添父亲的负担。”我心里想。

一天下午，父亲如往常地准时来接我回家。放学走出校门，我就看见父亲站在校门旁等我。于是我就马上骑上父亲的车后，父亲就开车载我回家。这一刻，我是多么想跟父亲说出我的渴望。可是，一想到父亲的辛劳，我就不敢说出来。这时，路上的红灯亮了，父亲的车子刚好停在一家卖电脑的门前，眼看一台摆在桌上的电脑，我很想进去买一台，可是我哪里有钱买。

“桂彩，你是不是很喜欢电脑？”父亲看见我目不转睛地望着那些电脑，便问我。

“是的，爸爸。我很喜欢电脑，我班中的小青，小红，她们的父亲都买电脑给她们。”我本不想跟父亲说，可那时，

我不知为何竟说出来了。听了我的话，父亲沉默了。

从那日起，每两、三天，吃好晚饭后，父亲总开车出去，到深夜才回来。母亲告诉我，父亲要去照顾正在生病的好朋友黄叔。黄叔的妻子不幸去世，还有他的孩子就去远方工作。只有他单独一个人在这里，所以父亲一定要去照顾他。就这样，我不再问了。一个月，两个月过去了。一天晚上，天突然下起倾盆大雨，风在窗外呼啸，大雨浙浙地敲打着屋檐，发出可怕的声音。这种声音把我从梦中惊醒。我走出房外，看见母亲焦急地在窗旁徘徊。墙上的钟已过了12时了，可是父亲还没有回来。外面一片漆黑，雨滴像箭地落下来。这时，母亲才告诉我，父亲这几个月，他晚上开车出去，不是去照顾黄叔。其实，他每晚到市场帮人家搬运东西。可父亲这样做，是因为他想买给我一台我所渴望的电脑。而刚才由于太匆忙，父亲便忘记带雨衣去。

“妈，让我们拿雨衣给爸爸好吗？”我听了，连忙对母亲说。母亲点点头。于是母亲便骑着她的自行车载着我到

父亲工作的地方去。坐在车上，雨水打着我的脸，使我的视线模糊，风不停地刮，偶尔还会传来轰轰的雷声，更使我感到忐忑不安。到了市场，我看见几位搬运工人正冒着滂沱大雨在工作着。其中有一位却没有穿着雨衣，但他还是那么勤恳工作。雨打在他的头上，脸上，他浑身都湿透了。这时我认出那没穿雨衣的工人就是父亲。“爸爸”我似箭般地向父亲那边奔去。

当奔到父亲身旁，我连忙把雨衣递给父亲，眼泪不禁夺眶而出。“爸爸，您快点穿上跟我们回家吧。我……我不再要电脑了。”可父亲总不答应。他说收了人家的工资，就一定要把事做好，这样才是有责任心的人。这时，父亲把我搂住了，虽然被冷冰的雨水打着，但从父亲温暖的胸怀里，我真正地感受到爱的奉献。由于父亲的坚持，我只好把雨衣给了父亲，然后和父亲告别回家。

几个礼拜后的一天放学回来，一台全新的电脑放在我的学桌上。这台电脑是父亲用汗水为我换来的珍贵礼物，我真的高兴又难过，忍不住流下泪来。

根本就想买一双新的，可听到你说喜欢那双鞋，他就把自己所有的钱拿去买你喜欢的鞋，而他却没鞋穿。爸爸工作是很辛苦的，以后你不要再跟爸爸要求买东西了，知道吗？”

听妈妈说，我才恍然大悟。原来，爸爸为了我而连他自己都不理。这时，我才觉得自己真糊涂，竟增加了爸爸的重担，使他不能做自己喜欢的事。从此，我再也不能以自己的喜悦增添爸爸烦恼；要学会节省，自己省钱买自己喜爱的东西。

爸爸，您承担着我们一家人的生活。爸爸，您对我的爱是何其的伟大，可以为了我而牺牲一切。爸爸，您的功德是无法用言语形容的。我只能对您说一句：“谢谢，我敬爱的爸爸！”